

NOTICIARIO

Revista científica, artística y literaria de EL ANUNCIADOR

TOMO I

MAHÓN 7 AGOSTO 1888

NÚM. 3

SUMARIO

I. Periódico israelita.--II. Los Barberos.--III. Revistas.
IV. Descubrimiento del papel.--V. Poblacion.

PERIODICO ISRAELITA

Se ha recibo por primera vez el periódico titulado *Luzero de la paciencia, en escritura y lengua espaniola, para los Israelitas de rito Español del Oriente.*

Es una publicación muy curiosa y estimable además para los españoles, porque denota el afán y el cariño con que los descendientes de los hebreos, arrojados de España, cultivan nuestra lengua; y pone de manifiesto el respeto y el amor que sienten por su antigua patria, de la que todavía no se han olvidado, á pesar de los siglos trascurridos.

El periódico, que es de ocho páginas, en buen papel y muy bien impreso, se publica en Turna-Severin, Rumania, y para que se forme idea del estado en que los hebreos españoles del Oriente conservan el idioma castellano, damos algunos párrafos á continuación:

Los siguientes pertenecen á una novela titulada *El Mayo*, escrita por Aharon B. Sæmtov, Semo de Wiena.

La acción pasa en Sevilla. y despues de comenzar la relación con el famoso y antiguo proverbio «Quien no ha visto Sevilla no ha visto maravilla», el autor hace la descripción siguiente:



«En una noche hermosa del mes Agosto del año 1839 se topo Don Alonzo Lopes, un mansebo mucho rico, de una de las más honoradas familias de la ciudad, una de los más famosos Mayos de Sevilla, caminando por la calle Alcanzar, el Mayo taba vestido con habito y calzón (mantel y pantalon) de cadife (terciopelo) recamada con oro y con grandes relustrosos botones, con medias (calsas) de seda preta, con biolos (sapaeos) afeitados con piedras valutosas y mallas (modos) de coler, su cabeza estapaba un sombrero (chapel-lo) de tres puntas de cadife preto con una malla grande de seda y de su derecha colgaba una espada relumbrante con un boton de oro afeitado de brillantes.

Todo esto deseniaba el cavallero espanol, con grande despaciencia estaba esperando Don Alonzo á que se esconda la Luna debajo de las nubes, cuando ya estaba obscuro y en toda la calle no habia persona, se emborujó bien en su capot y se acercó a una casa que las paderes de ella heran así que por ellos se podia asubir fin el tejado de la casa, cuando alcanso el al primo piano, se subio al balcon (vuelta abi rta para la calle) y con una llave que euito de su pecho, avrio las puertas de la vuelta y con un salto se topo en la camera de su amada, de la Donsella Carmella de Agilar, hija del Baron Fernando de Agilar.»

LOS BARBEROS

Refiere Plinio haber estado Roma sin el arte de la barberia cuatro cientos cincuenta y cuatro años, en cuyo tiempo jamás sus ciudadanos se hicieron cortar cabello, ni barba. Despues (por autoridad de Marco Varron) dice haber sido Publio Ticinio Mena el primero que la trajo desde Sicilia; cuyo servicio y comodidad, probados por sus ciudadanos, les fué tan grato, que el Senado confirmó aquella profesión, abrazándola de allí en adelante los particulares; de tal manera que Scipión Africano se hacia la barba cada dia; siendo

tambien Augusto por extremo amigo de la navaja. Solo á las mujeres fué prohibida, segun el mismo Plinio, en particular por un edicto de las Doce Tablas, porque no se les volviesen duros los pelillos de la cara, que llamamos vello. Así mismo fueron contrarias las Leyes de Licurgo (segun Plutarco) al arte de los barberos: supuesto, solia decir, crecian mucho más su belleza los que tenian hermoso semblante, con el ornamento de los cabellos y se volvian, los que eran feos y brutos, mas terribles y espantosos á los enemigos. Por esta causa Absalon, entre los Hebreos, se deleitó tanto de traer los cabellos largos, como se lee en el libro de los Reyes. Fueron los pueblos Eubocios tambien casi enemigos de los barberos, segun Célio, procediendo de aquí tener costumbre de traer las quedejas largas, y esparcidas por las espaldas; causa de ser llamados por los Griegos comunmente Opitocome. Al contrario agradó sumamente á Alejandro, segun Plutarco, el oficio del barbero, por haber deseado siempre se hiciesen los Macedones rapar las barbas, dando por razon, que llegando á las manos, no podian los enemigos hacer mejor presa que en la barba. Así siguieron esta costumbre, segun el mismo autor, los pueblos Abantes; por no dar ocasión á los enemigos de valerse de semejante comodidad. Mas ignórase la razon porque los pueblos Machios llevasen rapada la parte anterior de la cabeza y la posterior enguedejada, segun Herodoto. Tampoco se alcanza porque los Anasios, como quiere Strabon, acostumbraren traerlas al revés; y tambien porque los Machios (segun otros autores) se repasen solo el cerebro; sin poderse asimismo descubrir la causa porque los Atenienses (segun Plutarco) ordenasen que los mancebos desbarbados, luego que se conociese en ellos el primer bozo, ofreciesen las primicias de los cabellos á Apolo Delsico, haciéndose rapar la parte anterior de la cabeza. Tambien se ignora porque Baco, perdiendo la mujer, se hiciese cortar su cabellera. Solo se podria responder á todo lo referido, haber tenido varios pueblos diversos institutos ordenados á su modo, y por eso haber seguido sus costumbres.

El arte del barbero es limpia y curiosa, teniendo por objeto la policia del cuerpo, que resulta de afeitar y lavar á las personas que acuden á ellos. Pónese en ejecución, con poquísimo gasto, pues bastan para ejercer tal oficio, paños, bacias, tijeras, navajas, peines, escudillas, espejos y las demás enseres que pertenecen al barbero, para sangrias, sacar muelas, dar puntos, echar ventosas, y cosas así; por estar la misma subordinada á la medicina, como dice Bernandino de Busto. Es por extremo deseada en ellos la lijereza de mano y navaja, porque algunos desuellan, según la tienen pesada. La mayor parte de barberos son músicos; acomodando algo la vez al son, si bien en jeneral cantan mal todos. Profesan curiosidad y limpieza en sus tiendas, teniéndolas adornadas con cuadros, pájaros, cestones y cosas así. Entre sus defectos y descuidos se pone por principal el estar de continuo charlando como tordos. Por eso se dice de un príncipe, que preguntándole un barbero como queria que le hiciese la barba, á causa de haber hablado mucho mientras le afeitaba la cabeza, respondió: *callando*. En lo demás hay varias especies de ellos, porque unos son mayores que otros en lo que toca al aparato de la tienda, bacias y calentadores de plata, y en tener lejia olorosa, con otras curiosidades de este jénero. Otros son pobres, torpes y súcios, á cuyo cargo están las escuadras del vulgo, labradores, ganapanes, mozos de caballos, y otros que pagan poco por ir mal afeitados.

Cristóbal Suarez de Figueroa (a)

REVISTAS

Hemos recibido el cuaderno del 15 de Julio de la *Revista de España*, que dirige D. José Sanchez Guerra. Contiene el siguiente sumario:

(a) Crítico, que floreció en los siglos XVI y XVII.

Educadores y propagandistas.—D. Fernando de Castro, por don *Rafael M. de Labra*.

El asociacionismo inglés, por *D. U. Gonzalez Serrano*.

El convento de la Encarnación.—(Estudio Histórico—arqueológico), por *D. Ricardo Sepúlveda*.

Crisis política, que atraviesan todos los pueblos civilizados, por *D. Manuel Pedregal*.

Lord Macaulay.—(Su vida y sus obras), por *D. Daniel Lopez*.

El pintor Gisbert, por *D. José de Siles*.

El Cristo del motin, por *D. José Zahonero*.

Apolo y Jacinto.—(Grupo en mármol, existente en el Museo Nacional de Pintura y Escultura, conocido jeneralmente por Cástor y Pólux), por *D. N. Sentenach*.

Crítica de críticos, por *D. Antonio Maria Godró*.

Crónica política interior.

Crónica política exterior.

Notas bibliográficas.

Igualmente hemos recibido el segundo número de la *Revista de Menorca*, que dirige nuestro amigo *D. Juan Seguí y Rodriguez*. Comprende este sumario:

Fundacion de Mahon, por *D. Juan Seguí y Rodriguez*.

Poblacion de Menorca durante los siglos XVIII y XIX.

Instruccion pública en las Baleares.

Stirpium in Insulis Balearium anno 1885 collectarum enumeratio, auctore *P. Porta* (opúsculo escrito en latin, con su introduccion en italiano, traducida por *D. Bartolomé Escudero y Manent*. (Continuacion)).

A la prensa.

Observaciones meteorológicas en Mahon correspondientes al mes de julio de 1888, por *D. Mauricio Hernandez*.

Dicha Revista, que sale el primer sábado de cada mes, se suscri-

be en la imprenta de B. Fábregues, calle Nueva n.º 25, al precio de 2'50 pesetas al año.

Hemos recibido el número del 31 de Julio de *Los Libros*, acreditado Boletín de la Sociedad Bibliográfica de las Baleares, que se publica en Palma bajo la dirección del ilustrado comandante retirado D. Luis Bauzá. Contiene el siguiente sumario:

I. Los Benedictinos de San Mauro.—Mabillón, (continuación) por D. José I. Valentí.

II. La Rosa. (Poesía) por D. J. L. Estelrich.

III. Bibliografía: Biblioteca Universal.—El Cid Campeador.—Historia de los Apóstoles.—Los deberes Religiosos y Sociales al alcance de los niños.—Poesías de Joan Guiraud Pre.—Las Cuatro Estaciones.

IV. Noticias.

De dicho número copiamos las siguientes líneas:

«Nuestro socio correspondiente, que reside en Mahon, D. Juan Seguí y Rodríguez, Comandante graduado Capitan de Infantería retirado y Abogado, se ha encargado en aquella ciudad de la dirección de la *Revista de Menorca*, publicación que ha emprendido la propiedad de *El Liberal*, á cuyos suscritores se reparte gratis; y también se ha encargado del nuevo *Noticiario*, otra revista que va unida á *El Anunciador*. De ambas nos ocuparemos en uno de nuestros próximos números. Por hoy solo felicitamos á nuestro laborioso amigo, cuya constancia en el estudio y cuya paciencia en las investigaciones históricas nos son conocidas desde hace años.»

DESCUBRIMIENTO DEL PAPEL

Las investigaciones hechas en el Egipto central, cerca de la ciudad de Arsinde han permitido encontrar y recojer gran número de documentos de especialísimo interés.

No ménos que 100.000 papiros y 20.000 cartas ó láminas se han coleccionado ya, que fueron escritas en once lenguas diferentes y sobre muy diversas materias, y que abrazan un período de 27 siglos, desde el XIV antes de nuestra era hasta el XIV de ella.

Los profesores Wiesner y Karabace han hecho de ellos un dete-

nido estudio á la vez microscópico é histórico, del cual resulta, según aseguran, que el papel hecho con trapos de hilo no es, como hasta ahora se creía, invención de los alemanes ó de los italianos, sino en el año 751 de nuestra era, empezaron ya los árabes á fabricarle por procedimientos análogos á los actuales.

POBLACION

En el número del 15 de junio de la acreditada *Revista de España* se inserta la primera parte de un estudio *Causas y fines de la emigración*, debida á D. Cristóbal Botella. Constituye uno de los capítulos de su obra intitulada *El problema de la emigración*, laureada por la Real Academia de ciencias morales y políticas.

Reproduciremos aquí algunos cuadros sinópticos, que no carecen de interes.

El cuadro siguiente, calculado por Legoyt, da una idea muy aproximada, sino totalmente exacta, de la forma en que crecen las poblaciones y del tiempo que tardan en doblarse:

PAISES	AUMENTO anual por 10.000 habitantes	NÚMERO de años en que se doblan las poblaciones	PAISES	AUMENTO anual por 10.000 habitantes	NÚMERO de años en que se doblan las poblaciones
Rusia	139	50	Holanda	105	66
Suecia	133	52	Dinamarca	105	66
Noruega	132	53	Bélgica	88	79
Escocia	131	53	Italia	83	84
Inglaterra	126	55	Baviera	70	99
Prusia	126	55	España	67	101
Hungría	109	64	Austria	63	110
Sajonia	105	66	Francia	38	183

El señor Botella no se detiene á examinar si las cifras referentes á España están en perfecto acuerdo con las que arrojan los dos últimos *Censos de la población*; porque de ello se ocupará en la parte segunda, al hablar particularmente de nuestra patria.

Copiamos á continuación un cuadro interesantísimo de la obra de E. Behm y H. Wagner: *Die Bevölkerung der Erde*. Gotha, 1874. Behm y Wagner tienen la confianza de los hombres de ciencia, por la seriedad y exactitud de sus trabajos, y ellos citan detenidamente las autoridades y los documentos, que utilizan para formar sus estadísticas:

HABITANTES POR KILÓMETRO CUADRADO

PAÍSES	Habitantes	PAÍSES	Habitantes	PAÍSES	Habitantes
Bélgica (1870)	173	Tunez	17	Thibet	4
India portuguesa	127	Guatemala (1865)	17	Balunda (Africa)	3
Java	125	Rusia de Europa (1871)	15	Celébes	3
Zanzíbar	125	Cuba	12	Colombia	3
China	121	Taiiti	12	República Dominicana	3
Antillas francesas	116	Cambodge	12	Honduras	3
Gran Bretaña (1870)	110	Kokhand	11	Matchouria	3
Alsacia Lorena (1871)	107	Africa Ecuatorial	11	Persia	3
Italia (1871)	90	Indo-China británica	10	Ecuador	2
Japón (1870)	89	Boukhara	10	Paraguay	2
India inglesa	84	País de Galas	10	Perú (1866)	2
Alemania (1870)	75	Maroc	9	Uruguay (1872)	2
Francia (1872)	68	Birmania	8	Bolivia	1
Irlanda (1871)	66	Siam	8	Brasil (1868)	1
Suiza (1870)	64	Penínsulas Escandinavas (1871)	8	República Argentina	1
Austria-Hungría (1871)	58	Abissinia	7	Tripoli	1
Dinamarca (1870)	47	Madagascar	7	Turkestan ruso	1
Portugal (1870)	44	Turquía de Asia	7	Venezuela	1
Rumanía	37	Chile	6	Groenland	0,7
España (1871)	33	Afghanistan	5	Khiva	0,7
San Salvador	32	Egipto	5	Mongolia	0,6
Servia (1870)	30	Estados-Unidos (1870)	5	Sahara	0,5
Grecia independiente	29	Finlandia (1870)	5	Siberia	0,3
Turquía de Europa	26	Algeria	5	Canadá	0,2
Sudan	24	Berlutchistan	4	Australia	0,02
Haiti	22	Sumatra	4	Patagonia	0,02
Cochinchina francesa	21				

Concluirá.